

论和谐社会建设的目标功能与功能目标

王忠武

(山东大学社会学系, 山东 济南 250100)

[摘要] 把构建社会主义和谐社会作为 21 世纪中国现代化建设的目标模式, 是对优秀传统人文精神的革命性继承和对传统现代化模式的创造性发展, 它的确立对于中国现代化建设具有重大的目标功能, 同时又赋予了其新型系统的功能目标。和谐社会的目标功能在于它对现代化发展所具有的定向、定性、激励、规范和评价作用, 而其功能目标则主要是追求全面协调、实现共同富裕、提升文明水准、扩大社会自由和促进人的全面发展。

[关键词] 和谐社会; 目标功能; 功能目标

[中图分类号] D61 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673 - 5595 (2006) 04 - 0034 - (05)

自改革开放以来, 我国的现代化事业取得了重大成就, 现代化建设的中国经验日益引起世人关注。进入 21 世纪不久, 党和国家又明确提出把构建和谐社会正式设定为现代化建设的目标任务。这是对优秀传统人文精神的革命性继承和对传统现代化模式的创造性发展, 也必将对世界现代化运动产生重要影响。那么, 把构建和谐社会设定为 21 世纪中国现代化建设的目标模式的功能意义也即和谐社会的目标功能何在? 构建和谐社会应当追求和达到什么目的与结果? 或者说和谐社会的功能目标是什么? 搞清这一问题对于促进和谐社会建设是十分必要的, 本文拟就此作一点简要探讨。

一、构建社会主义和谐社会是 21 世纪中国现代化建设的崭新目标模式

和谐是一个表征人类真善美理念的人文范畴, 也是一个反映人类向往与未来期盼的社会范畴, 它自古以来就是人类孜孜以求的美好理想。在博大精深的中国传统文化中, “和谐”既是一种抽象的哲学价值观, 也是一种经世致用的方法论, 更是一种崇高的社会理想。可以说“和谐”是中国哲学和中国传统文化的主题词之一, 从四书五经到《大同书》, 从

孔子到孙中山, “和谐”的思想贯穿于中国传统文化始终。西方社会的“和谐”思想同样源远流长, 它起源于古希腊哲学, 到文艺复兴运动时期同理性精神一起得到传承与发展, 在空想社会主义阶段被表达得最为酣畅和详尽, 并成为马克思主义的一个重要思想来源。马克思和恩格斯在参加社会实践的基础上, 对人类思想史上的和谐社会思想, 特别是对于 19 世纪初期三大空想社会主义的和谐社会思想进行了科学的批判、继承和发展, 提出了科学系统的和谐社会思想, 为无产阶级革命事业及人类社会的发展指明了前进的目标和方向。^[1]

和谐社会是反映社会处于良性运行与协调发展、人民普遍受益和满意状态的社会形态概念, 它作为一种现实的社会结构曾经隐约存在于处在国泰民安、太平盛世阶段的古代社会, 如在文景之治时期的汉朝、贞观之治与开元盛世的唐朝, 我们依稀可以看到如陶渊明所描写的“世外桃源”那样的和谐社会的踪迹。不过处于产品短缺、效率低下、文化愚昧、政治专制框架下的古代和谐社会终究是短暂、残缺和低档次的, 它与我们今天所要建设的以人为本、生活富裕、民主法治、公平正义、安定有序、充满活力即现代意义上的和谐社会是不可同日而语的。

资本主义现代化极大地刺激了效率和财富增

[收稿日期] 2006-02-23

[作者简介] 王忠武(1958 -), 男, 山东德州人, 山东大学社会学系教授, 主要从事发展社会学、科学社会学研究。

长,扩大了人的自由和平等,但也造成了严重的贫富悬殊、阶级冲突、环境破坏、社会失调、人民满意度和幸福感大幅衰减等现象,使其逐步变得不能被人们接受进而难以持续生存和发展。于是,进入 20 世纪 50 年代以后,世界现代化发展方向发生了转折,开始向着知识化、全球化、创新化、个性化、生态化和追求生活质量的第二次现代化模式转型,至 2000 年时,已有 24 个发达国家进入到新型的第二次现代化社会。^[2]这些国家基本摆脱了传统的第一次现代化所造成的严重社会失调和冲突局面,实现了社会安定有序与相对和谐。我们今天所要建设的和谐社会是一种有中国特色的社会主义和现代化的和谐社会,它不同于古代残缺低档的和谐,与属于早发内生型现代化模式的当今西方现代社会形态也有明显区别。坚持社会主义发展方向和以人为本价值理念,走新型工业化与城市化道路、建设新型民主法治国家,实现生活小康、注重社会公平与协调,追求可持续发展以及人与自然和谐相处,是其基本内容与特征。这种有中国特色的社会主义和谐社会的内涵既是确定和明确的,又是开放和有待创新发展的。特殊的历史和国情条件决定了中国现代化模式的独特性,也决定了建设有中国特色和谐社会目标模式的新颖性。

关于现代化的基本内涵与指标体系,学者们已经进行了长期大量的探讨,提出了多种多样的设想与方案,但基本上都是以 GDP 为中心,以收入消费、社会保障、生态环境及人文指数为主要内容,几乎都没有把社会和谐作为现代化一项基本项目和指标设置。现在党中央提出了物质文明、精神文明、政治文明、和谐社会四位一体的现代化目标模式,明确把和谐社会作为现代化的一项重要内容和指标,这是对现代化理论的重要创新。如何立足于中国国情而又与全球化接轨,在本世纪内构建这种有中国特色的社会主义现代化的和谐社会,这是世界现代化运动中的崭新课题和伟大创造,当代中国的社会主义现代化和谐社会建设的经验与模式必将改变世界现代化的既有格局和理论。

二、和谐社会的目标功能

社会主义和谐社会作为一种未来新型的现代化社会形态,为我国现代化建设确立了新的目标模式与发展方向,也为各行各业和各项工作确立了新的目标任务和新的原则要求。所谓和谐社会的目标功能即指被设定为发展目标模式的和谐社会对于现实

发展过程所具有的影响和效力,这种影响和效力是重要和多方面的。

其一是定向功能。现代化建设是人的一种有目的的有意识地改造客体、创造价值的自觉活动,这种活动是受现代化目标内控和定向的,目标定位如何,对于现代化建设的进程和效果关系极大。社会主义和谐社会这一发展目标的设定既具有合规律性、又具有合目的性,它为我国 21 世纪现代化建设指明了正确方向。按照追求和构建和谐社会这一目标方向前进,可以保证中国现代化的根本路线方针的科学可行性,可以避免在发展过程中误入歧途和防止根本性失误,中华民族在 21 世纪的伟大复兴也因而完全可以预期和实现的。

其二是定性功能。现代化作为人类社会由传统向现代的变迁过程,其具体的实现途径与方式是多样的,而现代化作为一种既定社会形态其具体结构、类型等等也是多样化的。所有这些具体性质方面的差异都在很大程度上取决于人们对不同目标模式的选择。按照构建和谐社会这一目标模式,我们应当通过和谐发展的途径和方式来实现现代化;我们所追求和建设的现代化社会除了要有较高的生活与消费水平、发达的经济和文化、完善的民主与法制体系等常规内容之外,还必须有和谐的社会这一重要内容和指标,包括经济与社会和谐、社会结构和谐、区域与城乡之间和谐、人与自然和谐以及人的身心素质与心理结构和谐等内容。由此可以看出,和谐社会这一发展理念和目标赋予了中国现代化以崭新的内涵、性质和意义,它的提出是对现代化理论和实践的重要丰富与发展。

其三是激励功能。中华民族是一个赞美和向往和谐的民族,崇尚和追求和谐可以说是中华民族的一种优秀民族精神。把建设和谐社会作为现代化建设的目标模式符合广大人民的共同理想和共同意愿,也符合广大人民的根本需要和根本利益,它能够促使人们产生一种为理想信念和切身利益而奋斗的强烈情感和顽强意志,这种情感和意志能够有力地激发和调动人的主观能动性,从而为现代化建设提供强大的精神驱动力。

其四是规范功能。构建和谐社会是我国现代化建设的总体目标模式和重大战略部署,它对各个地区和部门、各行各业都具有重要的主导和规范作用。具体而言,它要求我们应当以和谐社会的基本理念来具体定义发展概念、定位发展目标和定向发展方向;要依据和谐社会的基本原则来具体创新发展模式、选择发展道路和优化发展战略;还要按照和谐社

会的基本要求来具体设计发展规划、制订发展政策和配用发展手段。

其五是评价功能。实现社会和谐是我国现代化建设的基本目标模式和重要目标任务,以和谐目标理念来定义和规范发展方式、依靠科学的发展手段来促进和实现社会和谐,这应是我国现代化建设采取的基本方略与基本对策。由此我们可以导出的一个重要方法论原则就是:社会和谐是我们评价关于现代化系列问题的一个重要标准和尺度。例如,我们可以用社会和谐程度来判断现代化建设的质量和水平;可以用是否有利于社会和谐以及对于实现社会和谐的促进效果来评价政府与领导者的决策水平与工作业绩;也可以用是否包含和谐内涵及是否有利于社会和谐这一尺度来评价各种各样的发展与现代化理论的是非与优劣。

三、和谐社会的功能目标

和谐社会不仅具有重要的目标功能,而且具有重要的功能目标。和谐社会的功能目标主要是指和谐社会建设所追求达到的目的结果以及所要实现完成的目标任务。和谐社会所反映和描述的是社会处于良性运行、协调发展以及人民普遍满意状态的综合概念,它所要求达到的目的、所追求实现的具体目标以及所要解决的具体问题、所要完成的具体任务是多元复合的。胡锦涛总书记曾指出:“我们所要建设的社会主义和谐社会,应该是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会”。^[3]其中的“民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处”这六大方面的具体内涵规定也可以说就是和谐社会所要追求实现的基本功能目标,对此已有许多学者作了十分详尽的论述,本文不再赘述。此外,笔者认为还必须明确界定和强调和谐社会的如下功能目标。

(一)追求和实现全面协调是和谐社会的基本功能目标

和谐是同协调高度关联和交叉的概念,它与协调的基本关系可以简单表述为:协调是和谐的构成部分、基本特征和必要条件,而和谐则是协调的集中体现、高级形式和理想状态。虽然和谐不能等同于简单的协调,但它却是必须以协调作为基本内涵和构成条件的,没有协调就不可能有和谐,因此要建设和谐社会就必须从消除失调现象和实现具体协调入手。所谓协调是事物处于平衡、有序的一种运动状态和相互关系,它可以说是人类的理性预期和在自

然界与社会中普遍存在着的一种进化趋势。社会主义和谐社会所追求实现的协调是全面系统和整体的协调,具体包括人与自然的协调、经济与社会的协调、城市与乡村的协调、地区之间的协调、分配与收入的协调、社会阶层关系的协调等内容。目前中国社会在这些方面的失调状况是相当严重的,现在已经使得经济、社会和生态都面临着不能持续生存和发展的挑战和危机,因而必须全力加以扭转,促使其向着协调方向与和谐目标发展。

社会在本质上是人与人的关系的总和,构建和谐社会从根本上要求实现人际关系的协调。人际关系的协调情况直接关系到社会的安定团结、运行质量与整合水平,对于人的生活质量、心理满意程度与幸福指数也有重大影响,构建团结融洽、互助友爱的良好人际关系对于和谐社会而言,可以说既具有目的的价值,又具有手段的意义。目前中国社会的人际关系总体状况是正常的,但由于社会转型和竞争加剧等原因,在干群之间、同事之间、邻里之间、同学之间以及家人之间等方面的人际矛盾和冲突还相当普遍,有的甚至已经恶化到了十分严重的地步,其所造成的损失和代价是沉重的。协调好人际关系需要在全社会弘扬人文和谐精神、倡导团结友爱文化,在政策与管理层面切实处理好现实的利益分配关系与完善公平竞争机制,密切人际沟通交流 and 重视人际情感调节。要广泛普遍和持续地开展建设和谐家庭、和谐班组、和谐集体、和谐单位、和谐社区的群众运动,不断提高社会整合力、团体凝聚力和组织亲和力,为人际关系协调创造良好的社会条件与组织机制。

社会是由人组成的,人自身的和谐是和谐社会的细胞与微观基础条件。人的和谐包括人的情感与理智的和谐;身体素质、心理素质与社会素质的和谐;个人需要水平与其满足能力的和谐等内容,其中每个方面的不和谐都会给个人和社会造成消极影响。人自身的不和谐现象在当今社会中是相当普遍的,突出表现是有心理问题、人格缺陷、行为偏差和精神疾病的人员数量庞大,且呈上升趋势,每年发生的自残与自杀事件以及危害他人与社会的现象触目惊心,严重威胁着社会安定和人的生命安全。显然,要构建和谐社会国家必须建立健全防范心理问题、消除心理疾病的社会干预体制和组织机制,大力提高国民身心健康水平,把倡导和谐文化、实施和谐教育、培育和谐人格作为和谐社会建设的一项根本目标与基础工程。

(二)实现生活小康和共同富裕是和谐社会的

经济功能目标

消灭贫穷、实现生活小康和共同富裕是当代中国人民的共同需要和共同理想,它内在必然地构成了21世纪中国社会主义现代化和谐社会建设的首要目标和中心任务。邓小平曾指出:贫穷不是社会主义。这也必然意味着贫穷不是和谐社会,和谐社会是要以物质生活小康为基础条件、以实现共同富裕为基本经济目标的。为了尽快达到和谐社会的这一经济功能目标,必须抓紧抓好发展这一执政兴国的第一要务,千方百计地保持经济持续健康快速增长,加快全面小康社会建设进程。同时,还必须注重收入分配调节和社会保障体系建设,采取有力措施缓解和消除贫富差距悬殊现状及加大对弱势群体的帮扶支持力度,努力实现经济公平和社会平等,让全体人民能够普遍共享发展成果。

(三)提升社会整体文明水准是和谐社会的文化功能目标

和谐社会是富裕的社会,也必然是文明的社会。文明是一个同野蛮和愚昧相对立的社会学范畴,是人类社会发展中各种相互关系的高级属性和积极特征的复合体系,它所表征的是人类社会的进步程度和开化状态,构建和谐社会必须把实现高度文明作为一个基本的功能目标。和谐社会所追求实现的文明目标是一个包括物质文明、政治文明和精神文明的完整系统,其中物质文明是和谐社会的物质基础和前提条件,政治文明是和谐社会的规范体系和制度支撑,精神文明则是和谐社会的思想保证和智力支持,三者对于和谐社会都是不可缺少的。此外,和谐社会还必须包括生态文明建设目标。和谐社会是人与自然和谐相处的社会,也因而是一个具有高度生态文明的社会。生态文明是反映人口、经济、社会、资源、环境之间关系融洽、共生共荣和相得益彰程度的综合性概念,它是一种真正合乎人类本质需要、利于人类整体幸福和保证人类持续发展的崭新文明形式,21世纪的中国社会主义现代化和谐社会建设必须把满足人的生态需要、提高人的生态素质、保护人的生态权益、改善人的生态环境也即建设友好怡人的生态文明确立为自己的价值目标与重大任务。

(四)增进和扩大自由是和谐社会的政治功能目标

自由意味着人的解放和主体性的高扬,因而是人类最伟大的价值之一。自从人类跨入文明时代以来,自由便是人们热烈追求和向往的理想目标,可以说一部人类文明史也就是一部人类不断探索和争取

自由的历史。社会主义和谐社会作为一种代表先进文化趋向的社会形态,应当是一种能够体现人类的自由理想、能够保障和发展人的自由权利从而能够促进和实现人的自由发展的社会形态。那种认为社会主义就是限制人的自由,甚至将社会主义和谐社会与自由根本对立起来的思想与行为是完全错误的。

按照马克思的基本观点,自由范畴主要具有两方面的含义:一是认识论意义上的自由;一是社会权利意义上的自由。在认识论意义上,自由是与外部客观必然性相对应的,是指主体对客体必然规律的认识及其对外部客观世界的实践改造,它主要的直接表现为人的意志自由、行动自由和时间自由。而在社会权利意义上,自由是同社会的异化、奴役和禁锢力量相对立的,它主要是指人们在社会关系中得到认可并受到法律保护的按照自己的意志进行活动的权利。诸如经济上的自由贸易、自由竞争和政治上的言论自由、信仰自由等等。

增进自由作为21世纪中国社会主义现代化和谐社会建设的功能目标与任务,其基本内容和要求可以概括为以下几个方面:

一是要增加人的时间自由。时间自由是自由的表现属性,也是社会主客体文明的客观显示。从历史的角度看,由于劳动生产率的提高、剩余劳动的出现使人们增加了自由支配时间,这可以说是人类进入文明时代的前提和标志,扩大人的闲暇时间长度、增加人的可自由支配时间比重也因此成为社会发展的重要追求和趋势。在社会主义现代化和谐社会建设过程中,要不断提高劳动生产率进而不断增加人们的闲暇与可自由支配的时间,使人成为时间的真正主人,这是提高人的生活质量、促进人的自由全面发展,进而推动人类社会进入“自由王国”的基本条件。

二是要提高人的意志自由。意志自由是自由的主观状态,它主要表现在主体对客体规律的科学认识、对决策目标的正确设定和对行动方式的合理选择上。为了提高人的意志自由程度,在构建和谐社会进程中必须高度重视发展科教文化事业,不断优化人的智能结构、思维方式、人格特征,全面提高人们认识规律、理解规律、驾驭规律和运用规律的能力。

三是增加人的行动自由。行动自由是自由的客观状态,它主要表现在主体对于客体的合理的改造、支配和利用上。要扩大21世纪中国社会主义社会的行动自由,国家和政府必须加快经济与社会协调

发展和科技进步速度,提高社会实践系统的技术装备水平和知识的密集程度,为每个人的技能长进和行动效能提高创造良好的物质技术条件。

四是要拓展人的社会自由。自由总是在一定社会关系中存在和发展的,它的社会实现意味着摆脱任何有损于人的权利、价值和尊严的依赖关系,使每个人都有可能在法治、民主和公正秩序所规定的限度内自由地实现自己的目标和自己的个性。我国现实社会主义社会所实行的是生产资料社会公有为主体的经济制度和一切权力属于人民的政治制度,它从本质上要求政府和社会必须切实保障并不断扩大公民的基本自由权利,诸如言论、结社、出版、信仰、择业自由和在法律面前人人平等的自由等等,并且要为每个人平等地享用各项人权和公民权提供经济上、政治上和文化上的充分的可能性。

(五)促进和实现人的全面发展是和谐社会的主体功能目标

和谐社会是以人为本的社会,它意味着必须将促进和实现人的全面发展明确定义为和谐社会的主体功能目标。人的全面发展在社会主义和谐社会中的地位 and 作用简单说就是:“人的全面发展是社会主义社会的本质属性和根本要求”;“人的全面发展是社会发展的实质与核心”;“人的全面发展是社会发展的主体条件和决定力量”;“人的全面发展是社

会发展的根本目的和中心任务”;“人的全面发展是社会发展的最高原则和最高评价标准”。^[4]按照这种以人为本原则定位与主体功能设置,在和谐社会建设过程中,要把人真正置于主体、中心和根本目的的地位上,也就是把人的需要的充分满足、人的才能的全面发展、人的人格的完美塑造和人的价值的充分实现当成和谐社会的最高目标和最高原则;要求在具体发展过程中切实做到满足人的需要、增进人的幸福,保障人的权利、捍卫人的平等,发展人的智能、完善人的人格。毫无疑问,一切贬低人、损害人、歧视人、否定人和将人非人化的思想和行为都是同社会主义和谐社会的根本精神和基本原则格格不入乃至背道而驰的。

[参考文献]

- [1] 王敏. 实现科学发展,构建和谐山东[M]. 济南:山东人民出版社,2005:1-47.
- [2] 中国现代化战略研究课题组. 中国现代化报告 2003 [M]. 北京:北京大学出版社,2003:29-89.
- [3] 胡锦涛. 在省部级主要领导干部提高构建社会主义和谐社会能力专题研讨班上的讲话[N]. 光明日报,2005-06-27(1).
- [4] 王忠武. 人的全面发展在当代中国社会中的地位和作用[J]. 天津社会科学,2002(3):87-91.

[责任编辑:王继洲]

On the Objective Function and Functional Object of the Harmonious Society

WANG Zhong-wu

(The Department of Sociology of Shandong University, Jinan, Shandong 250100, China)

Abstract: Building socialist harmonious society has been taken as the objective pattern of modernization of China in the 21st century. It is a revolutionary succeeding from the traditional splendid humane spirit and also a creative development of the traditional pattern of modernization. It will function the modernization of China in an objective way and make a functional object for its new system. The objective function means the effect of orientation, determination, stimulation, normalization and evaluation for the modernization. The functional object means pursuing harmony in an all-round way, achieving common prosperity, improving the level of civilization, enlarging the option in society and promoting people's development in an all-round way.

Key words: objective function; functional object; harmonious society